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УДК 375:233 

ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ГРАМОТНОГО І БЕЗПЕЧНОГО 

ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРНЕТУ 

Артемова Ольга, кандидат педагогічних наук, доцент, РДГУ 

 

Зі зростанням впливу засобів масової інформації, зокрема мережі 

інтернет, який виступає важливим  фактором  соціалізації  дітей  та  

підлітків, йде незворотній процес захоплення ними мережею настільки, що 
шкодить здоров’ю. Безперечно, інтернет дуже важливий для самовираження 

людини, для навчальної діяльності учнів та студентів, але без грамотного 

користування може нести неабияку небезпеку. Певна категорія користувачів 

може так захопитися інтернетом, що не зможе контролювати себе, 

оперування його ресурсами забиратиме все більше часу та стане настільки 

домінуючим, що не вистачить сили волі контролювати власну  активність у 

віртуальному просторі, виникне проблема особистісного та соціального 

дисбалансу, порушення гармонійних стосунків, відбудеться соціальна 

дезадаптація, виникнуть труднощі у комунікативній та навчальній сферах. 

Тобто виникне інтернет-залежність, небезпечний вид психологічної 

залежності від віртуального інформаційного середовища.  
Дана проблема турбує вітчизняних вчених (О.Ю.Дроздов, 

О.В.Камінська, Т.В.Карабін, В.А.Лоскутова, Л.М.Юр’єва),  звернено увагу 

на те, що особливо молоді люди є активними користувачами інтернету, а 

надмірне захоплення  є небезпечним. 

Сучасне навчання повністю пов’язане із інтернетом, а підліткам і 

молоді притаманні і так важливі різні типи взаємодії з інтернет-простором. 

Саме в учнівському та молодіжному середовищі надмірна захопленість 

інтернетом може стати проблемою, оскільки особистість є ще не до кінця 

сформованою, нерозвиненими є механізми психологічного захисту. 

Підлітки та молодь сприймають мережу як джерело для самовизначення, 

реалізації фрустрованих   потреб та самоствердження. Але без відповідного 
вольового контролю над власною активністю у віртуальному просторі, без 

розуміння того, що потрібно грамотно використовувати інтернет, можна 

попасти  в інтернет-залежність.  

Інтернет-залежність  – аномальний потяг до проведення часу в мережі 

інтернет, який характеризується відчуттям постійної потреби в предметі 

залежності, або для одержання ефекту, зв’язаного з його застосуванням, або 

для зняття негативних відчуттів, зв’язаних з тривалою відсутністю певних 

дій [1, 217]. Аномалія у цьому випадку проявляється у нав’язливому 

бажанні проводити час за комп’ютером і неспроможності вчасно 

зупинитися. 

http://divovo.in.ua/u-danomu-rozdili-nashogo-doslidjennya-golovna-uvaga-pridilyaye.html
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О.В.Камінська зауважує, що небезпечність формування інтернет-

залежності зумовлена неадекватним сприйняттям інтернету, використання 

якого перетворюється на самоціль, відсутністю культури користування 

інтернетом, недостатнім запровадженням психопрофілактичних заходів, 

спрямованих на попередження виникнення інтернет-адикції [2, 5].   

Х.І.Турецька звертає увагу на особистісну ідентичність осіб, 

схильних до інтернет-залежності. Від характеру людини, від його сили, 

визначеності, вольових якостей залежить стійкість, вміння самостійно 
керувати процесом взаємодії. А такі риси як тривожність, підвищена 

образливість, вразливість, низька самооцінка, погана стресостійкість, 

схильність до депресії, втеча від проблем сприяють формуванню 

залежності [3, 15].  

Люди, які стають інтернет- залежними, не вміють будувати 

стосунки з протилежною статтю та із соціумом взагалі, бояться виступити 

перед аудиторією, погано контактують з людьми. Шукаючи більш 

безпечний, опосередкований спосіб взаємодії із оточенням, відчуваючи 

складнощі в контактах з близькими та друзями, у вираженні емоцій, 

індивід намагається уникати ситуацій, де йому  некомфортно. Інтернет-

середовище слугує таким собі  засобом самозахисту від поганого настрою, 
почуття болю і приниження. Залежні від комп’ютера та інтернету часто 

відчувають нестачу взаєморозуміння з боку близьких людей, почуваються 

самотніми, що і викликає в свою чергу емоційну напруженість і 

тривожність.  

Отже, психологічні аспекти цієї проблеми потрібно розглядати, 

обговорювати, щоб навчити самостійно керувати своїм часом, розприділяти 

виконання завдань таким чином, щоб встигати попрацювати в інтернеті, 

переглянути інформацію, вчасно зупинитися і не забувати про активний 

відпочинок, побутові питання, які ніхто не відміняв тощо. Сильні вольові 

якості, характер, відповідальність за своє життя допоможуть попередити 

інтернет-залежність. Психологам і педагогам потрібно бути уважними, 
працювати над визначенням і врахуванням психологічних чинників, 

самооцінки, суб’єктивного відчуття самотності,  комунікативних здібностей, 

акцентуацій характеру кожної молодої людини. Також в обговореннях 

звертати увагу на мікросоціальні чинники виникнення інтернет-залежності, 

а саме стиль сімейного виховання, психологічні труднощі та ускладнення 

спілкування з найближчим соціальним оточенням.  

Отже, знати себе, свої сильні та слабкі сторони, навчитися брати на 

себе відповідальність, керувати емоціями, поведінкою та вчинками – це 

передумови того, щоб навчитися грамотному і безпечному використанню 

інтернету.  
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ФОРМУВАННЯ ЦІННІСНО-СМИСЛОВОЇ СФЕРИ ЗДОБУВАЧІВ 

ОСВІТИ 

Артемова Ольга, кандидат педагогічних наук, доцент, РДГУ 
 

Становлення особистості індивіда не може розглядатися у 

відокремленні від суспільства, в якому він живе, від системи відносин, в які 

він включається, адже найбільш рушійні і визначальні механізми його 

розвитку мають соціально детермінований характер. Не дивно, що фокус 

сучасних дослідницьких пріоритетів спрямований у площину вивчення 

суб’єктивно-психологічної, зокрема ціннісно-мотиваційної, смислової 

структури детермінації. Розвиток ціннісних орієнтацій та життєвих смислів 

особистості – одна із пріоритетних проблем у сучасних наукових пошуках, 

особливо в умовах тих кардинальних змін і кризових явищ, які переживає 

українська спільнота. 
Вагомого значення набуває здатність до самопізнання й 

самовизначення, у тому числі ціннісно-смислового його самоорієнтування, 

що має на меті прийняття остаточної відповідальності за власне особистісне, 

а в майбутньому професійне самовдосконалення кожного. Бажаним 

підсумком цього процесу виступає формування соціально спрямованої та 

індивідуально збалансованої ціннісно-смислової сфери особистості 

здобувача освіти.  

Вивченням ціннісно-смислової сфери займалися  Б. Ананьєва, 

Л.Божович, О.Власова, І.Дубровина,  С.Занюк, Д. Ельконін, Л. Кулікова, 
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